

励志! 中职生逆袭上本科

莱西迟文漪春季高考取得645分 假期坚持每天打工挣学费



迟文漪在做实验。



迟文漪在奶茶店打工。

人物名片

迟文漪

年龄: 18岁
身份: 莱西市职业中等专业学校毕业生

“面对压力,也许在某一时刻会有点崩溃,但我之后还是会坚持下去,别人越是说我不行,我越要证明给他们看,我肯定能行。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

记者手记

相信奋斗的力量

在大热天坚持每天打工,迟文漪从不叫苦。想到为自己付出很多的爷爷奶奶,想到未来的生活,她咬牙坚持着,用自己的汗水书写着自立自强的青春篇章。面对生活的困难,迟文漪不曾想过放弃,而是通过努力考上大学,成为能掌握自己命运的人。虽然目前的生活并不容易,还有很多困难,但在迟文漪身上,记者看到了奋斗的精神,相信这个乐观又坚强的女孩会通过自己的双手创造美好的明天。

高考季,励志季。在这个炎炎夏日,学子们自强不息的故事感动了全社会,成为引发社会讨论的“网红”,激励着更多学子奋发向上、自立自强,在人生道路上跨过荆棘,越过险滩,成为强者。通过高考实现“人生逆袭”,他们拥有的自强不息、坚韧不拔、刻苦学习、奋斗不止的精神气质与人格魅力,给年轻人更多启示。穷且益坚,苦且奋起。在磨难中成长,在苦难中挺立。倾听他们的励志故事,我们深深感到:成功的艰辛,向上的情怀,值得学习,更值得呵护。

春季高考她取得645分

2006年出生的迟文漪话不多,她身上似乎少了些“00”后的活泼,多了几分不属于这个年龄段的成熟。迟文漪高考成绩645分,目标是济宁学院食品科学与工程专业。“查到成绩那一刻,天气好像突然不热了,感觉这么多年的努力没有白费,可以去自己梦寐以求的大学了,觉得前途一片光明。”迟文漪说。

喜悦之余,迟文漪有些发愁。想着上大学的费用还没有着落,她选择了去奶茶店打工,每天需要站着工作很长时间。对于家庭不太富裕的她来说,“自立自强”是前进路上唯一的选择。

“我今年走的是春季高考烹饪类路线,考了645分。”迟文漪告诉青岛早报记者,由于家境困难,中考成绩排名莱西市前100名的她,无奈选择了职业中专。“家里负担不起,希望我早点工作赚钱。”在选择专业的时候,迟文漪没考虑兴趣,因为好就业选择了烹饪专业。进入莱西市职业中等专业学校后,她得知可以通过职教高考上本科,这给了她极大的动力。“只要肯努力,一样可以考上大学。”迟文漪说,她没有放弃自己的大学梦,而是选择更加刻苦地读书。

尽管家境困难,但迟文漪的学习成绩一直不错。她每天早起晚睡,利用一切可以利用的时间学习。“在高考前,其实我一直比较焦虑,一模和二模考试期间,我的成绩不是很好,一直担心自己考不好,当查到高考成绩的那一刻,我悬着的心终于落了地。”迟文漪说,“心态非常重要,千万不要气馁,每次考试前把上次的成绩忘掉,不要带着包袱进入考场。”迟文漪想告诉学弟学妹,保持良好的心态,不要被生活上的困难吓倒。

在奶茶店打工挣学费

从小到大,迟文漪几乎没让家人操过心。从小跟着爷爷奶奶生活的她,很少买零食,更不会乱花钱。爷爷奶奶年龄大了,迟文漪每次放假回家总是抢着分担一些家务。正是因为知道家里的情况,迟文漪生活中格外注意节省。“高中三年我没有买过新衣服。”迟文漪说,除了必要的学习生活用品和辅导书籍,她几乎没有别的开销。

迟文漪的爷爷奶奶现在已经无法下地干活了,这两年,家里的一切开支,只能靠爷爷奶奶的养老金。“上大学的学费和生活费对于我的家庭来说,会是一笔不小的开支,如果我不想办法解决的话,会给爷爷奶奶带来压力。”迟文漪说,爷爷奶奶身体都不好,平时还要吃药,日子过得十分艰难。为了缓解压力,她高考结束后就开始打工挣学费。她坚持能省则省的原则,赚来的钱绝大部分存了起来,为即将到来的大学生活做准备。

对于一些学生来说,就读中职院校是中考失利的“不得已之选”,但实际上中职院校并不意味着学历的终点。在以往的高职院校分类考试中,很多同学取得了不错的成绩,圆了大学梦。日前,莱西市职业中等专业学校2021级烹饪专业毕业生迟文漪,在春季高考中取得了645分的好成绩。她用努力与坚持,创造了属于自己的精彩。为凑齐大学学费,高考后迟文漪不敢有片刻懈怠,坚持每天去打工。近日,她的励志故事感动了很多人。

在和迟文漪的交谈中,记者能感受到她非常独立、坚强。对于取得今天的成就,她直言,是老师的鼓励和同学的帮助给了她温暖,让她拥有积极乐观的心态和努力奋斗的勇气。提到过去三年的学习生活,迟文漪打开了话匣子,中考成绩优异的她进入莱西市职业中等专业学校后也并非一帆风顺。“高二的时候,我们专业有一个‘食品药品检验’技能大赛,老师推荐我去参加。”迟文漪说,因为参加技能大赛耽误了文化课,导致她的成绩忽上忽下。老师们轮番帮她补课,同学们也主动帮她记课堂笔记。

回忆起过去三年的点点滴滴,迟文漪仍历历在目。大家知道她的家庭情况后都很关心她,老师们帮她申请奖学金,还给她带好吃的,遇到学习中的难题,更是耐心地逐一为她讲解。就这样,被爱包围的迟文漪用努力学习回报老师,知无不言地帮同学们复习功课。“有的同学前两年忙着学专业课,文化课就落下了,有的偏科很厉害。”迟文漪说,她是同学们的“兼职老师”,经常帮大家补课,告诉他们一些学习窍门,在她的帮助下,不少同学的成绩提高很快。

“我要把爱传递出去”

对于迟文漪的成长,邢晓宁老师颇有感触,“看到她的成绩,我特别激动,这个孩子终于有出头之日了。”邢晓宁说,“迟文漪的努力我都看到了,觉得很难得。她家庭比较困难,经济上有一定的压力。”在邢晓宁的带头帮助下,所有的老师都对迟文漪关爱有加。如今,看到她的高考成绩,老师们都备感欣慰。邢晓宁对记者说,“文漪是一个与众不同的孩子,希望她今后无论遇到什么困难,都能用积极的心态去面对。”

在好友李明璐眼中,迟文漪就像一个“小太阳”温暖着大家。有一次,李明璐没考好,有点崩溃的时候,是迟文漪帮她走了出来。李明璐告诉记者,迟文漪在班里非常阳光,与所有同学都能融洽相处,同学们在学习或生活上遇到困难,她都能及时发现,帮助寻找解决办法。“我的数学和英语成绩不好,不论我什么时候遇到问题,她都会耐心帮我讲解。”李明璐说,迟文漪是一个非常细心的人。

即使遇到再大的挫折,迟文漪从未萌生过辍学的念头。由于表现突出,三年来她一直担任学习委员,她坚信“知识能改变命运”。迟文漪告诉记者,她的偶像是李清照,“在那个时代,李清照依然能活得精彩,她值得我学习。”

对于未来,迟文漪有着明确的规划。她表示,本科不是她的终点,她还想继续考研,她希望成为一名人民教师回报社会。进入大学后,在不耽误学习的前提下,她准备多做一些兼职,在开拓视野的同时,还能帮助家里减轻负担。

在采访最后,迟文漪说,“高中三年,学校为我提供了困难补助和助学金,让我不会因贫失学。考上大学后,我要感谢每一个帮助过我的好心人。我知道,自己身上还有一份更重的责任,那就是要把大家给我的爱传递出去。”